

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. január 5. 11 óra 5 perc

IDŐJÁRÁSELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959 január 5-én este 21 órakor:

Éjjel fagy, nappal gyenge olvadás

Európaszerte lassan hidegebbre fordul az időjárás. Stockholmban még a déli Orákban is minusz nyolc fok volt és Középeurópában is alig emelkedett a hőmérséklet nulla fok fölé. Sokfelé volt futo havazás.

Hazánkban hétfőn folytatódott a hideg levegő beáramlása és a legmagasabb nappali hőmérséklet általában csak 0-plusz 4 fok között volt. Elszórtan néhány helyen kevés hó hullott.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhőszakadások, helyenként futo havazással. Mérsékelt nyugati, északnyugati szél. Éjjel fagy, nappal gyenge olvadás.

Várható legelacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz három, minusz hat, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0-plusz 3 fok között. /MTI/

- o -

V E G E .

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959 január 6 6 óra 00 perc

Tavasszal újabb 200 hold szőlőt telepítenek a baranyai borvidéken

1959 január 6

Tavasszal az állami gazdaságok, termelészövetkezetek, az egyéni dolgozó parasztok, a Szőlészeti Kutató Intézet pécsi kísérleti telepe és a villányi szőlőgazdaság újabb szőlőtelepítést kezd a 14.000 holdas baranyai borvidéken. A megye három nagy borvidékén, - Villány, Pécs és Mohács környékén - a tavaszi hónapokban összesen 200 holdon telepítenek szőlőket. A nagyarányú ültetés főleg annak köszönhető, hogy a múltévi jó borkortermés eredményeként kedvük és pénzük is bőségesen van a szőlősgazdáknak. A munkában a Szőlészeti Kutató Intézet kísérleti telepe segít: meghatározza a szőlőtelepítésének legjobb módszereit és a Kecsek vidékére legalkalmasabb szőlőfajtákat. /MTI/

- o -

Divatbemutató a Budapesti Varieté műsorán

1959 január 6

A Budapesti Varieté új műsorának egyik érdekessége lesz, hogy a műsorban divatbemutató is szerepel. Mintegy 30-35 ruhamodellel illusztrálják, hogy reggeltől estig mit viselhetnek a nők, mi a legújabb divat. A ruhákat az OKISZ textilleboratóriuma tervezte és különböző kisipari szövetkezetekben varrták. Az előadás másik érdekessége, hogy a műsorban szereplő művészek ruháit is a szövetkezetek mértékesszabásúan készítették. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959 január 6 6 óra 05 perc

Az új termelői árrendszer bevezetése óta gyorsabban az árak emelkednek a divatcikkek

1959 január 6

Január első napjaiban megkapják a könnyűipari vállalatok az új árrendszer szerint készült termelői árjegyzékeket, melyeket részben az Országos Árhivatal dolgozott ki, részben a minisztérium készítette el. A könnyűiparban, ahol nagyra van igény a nyersanyagot, külföldi gyapotot, gyapjút, fát, cellulózt, papírt dolgoznak fel, ezután valóban megkapják a nyersanyagot, amennyibe az a gazdaságnak ténylegesen kerül. Ily módon az önköltség is reálisabb lesz. A termelői árakat iparágak szerint határozták meg, s a kedvező feltételekkel rendelkező vállalatoknál az önköltség másképpen alakul majd, mint azoknál, ahol rosszabbak a műszaki adottságok. Fontos, hogy a nyersanyagrészesedés megállapításánál ezt a tényezőt figyelembe vegyék.

Amennyiért

A könnyűiparban erre törekedtek, hogy a termelői árrendszer bevezetésével a fogyasztói árak megállapítását is könnyítsék, gyorsítsák. A ruhaiparban próbálkoznak először ezzel, és olyan táblázatos árrendszert dolgoztak ki, amely biztosítja a fogyasztói ár egyességét. Eddig a méterárut a konfekciógyáraknak is fogyasztói áron szállították és igen bonyolult volt az árszabályozás, árkiegészítést, úgynevezett dotációt kaptak és sosem tudták pontosan, hogy népgazdasági ilag mely cikkek gyártása ráfizetéses. Ezután azonban a ruhaiparban fordított mentesen számlázzák a textilanyagokat és így könnyen kiszámíthatják majd, hogy az egyes gyártmányok ténylegesen mennyibe kerülnek. A gyáraknál a dotációt továbbra is vállalja az állam, mert ezek előállítását általában költségtérítéses, mint amilyen áron forgalomba kerül.

A konfekciógyárak új termelői árrendszerének bevezetése azonban nemcsak a tisztánlátást, hanem a lakosság jobb ellátására is. A kidolgozott árjegyzék birtokában az árjváha gyártók eddigi hosszadalmas, bonyolult rendszere egyszerűbbé válhat és gyorsulhat. A divatcikkek hamarabb forgalomba kerülhetnek és nem fordulhat elő, hogy mire az árjváha megérkezik, a ruha kimogy a divatból. A gyárak követték, hogy növeljék a választékot, új cikkek kerüljenek forgalomba. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959 január 6 6 óra 10 perc

Ezernél több husvétii bárány Nagy-szentjánosról

1959 január 6

Győr megyében a Nagy-szentjánosi Állami Gazdaság juhtenyésztésében megkezdődtek az ellések. Most először termékenyítettek Kelet-Németországból származó husos merinói kossal, s a falkákban eddig 48 ikerbárány született. Igen sok iker születik a gazdaságban nevelt magyar fésűs merinói kosok utólagként is. A gazdaságban most világra jött bárányokból több mint ezret husvétig nevelnek, s mint pecsenyebárányt értékesítenek. /MTI/

- 0 -

A kedvezőtlen időjárás ellenére 600 mázsa gardát fogtak a Balatonban

1959 január 6

A hagyományos balatoni gardahalászat novemberben, az úgynevezett nagy vonulás idején kevés sikert hozott. A meleg idő miatt a tihanyi "kut" körül nem gyűltek nagy számban a gardák, s ezért a halászok a Balaton más részét is átfésülték. A változó és kedvezőtlen időjárás ellenére az utóbbi hetekben több népes gardát sikerült hálóra keríteni. Balatonkényes és Balatonliget környékén a siófoki halászbizottság a hajókerítés után 125 mázsa hálal érteket partot. A többi brigád zsákmányával együtt összesen 600 mázsa gardával fejeződött be a minden évben nagy eseménynek számító balatoni gardahalászat. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1959 január 6 6 óra 15 perc

Pécsi muzsa címmel könyv jelent meg az ősi város irodalmi életéről

1959 január 6

Az új esztendő első napjaiban jelent meg Pécssett Tüskés Tibornak, a város fiatal írójának Pécsi muzsa című könyve. Műve azoknak az íróknak, költőknek alkotásait szedi csokorba, akik a városban éltek, tanultak, dolgoztak, vagy akár csak rövid időt töltöttek Pécssett.

Az év első felében újabb könyvek jelennek meg Pécsről, többek között a Zsolnay gyárról, a város zenetörténetéről. Kiadvány készül továbbá Pécs és Baranya munkásmozgalmának történetéről is. /MTI/

- o -

Helyreállítják Kis János költő lakóházát

1959 január 6

Kis János evangélikus püspök, neves költőnk, huzamosabb ideig élt Sopronban, a Templom utca 12 számú házban. Az épületet a költő tisztelői emléktáblával jelölték meg. A többévszázados ház az utóbbi időben erősen megrongálódott, úgyhogy szükségessé vált restaurálása. Az evangélikus konvent - a ház tulajdonosa - most eredeti formájában helyreállíttatja az épületet. /MTI/

- o -

Gyógyfürdővé nyilvánították a debreceni nagyerdei fürdőt

1959 január 6

Az Egészségügyi Minisztérium gyógyfürdővé nyilvánította a debreceni nagyerdei fürdőt. Tízis nagy-szebásu munkát végeznek a fürdő területén: egymillió forintos beruházással bővítik a termál-részletet, új gyógymedence épül, s korszerű gyógytorna-berendezést szerelnek fel. A távolabbi tervekben szerepel a fürdő szomszédságában korszerű gyógyszálló építése is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1959 január 6 9 óra 15 perc

Csapatotthonokat építenek a Pest megyei uttörők

1959 január 6

Pest megye számos községében építenek, vagy alakítanak át régi épületekből csapatotthonot az uttörők. A gyermekek kezdeményezését a helyi tanácsok és a szülők támogatják pénzzel, társadalmi munkával. Farnos községben két kőműves építi fel ingyen a tanács által felajánlott téglából a gyermekek házáat. A tápiószentmártoni uttörők maguk verték a vályót csapatotthonukhoz, amelyet ugyancsak a szülők segítségével építenek fel. Üllőn az uttörők otthonukban valóságos mesebarlangot rendeztek be a kisdobosoknak. /MTI/

- o -

Hatszáz személyesre fejlesztik a kőszegi gyógypedagógiai intézetet

1959 január 6

Tavaly májusban avatták fel Kőszegen az ország legnagyobb gyógypedagógiai intézetét, amelyben jelenleg mintegy 120 gyermeket gondoznak, nevelnek. Nagyszabású tervet készítettek az intézmény továbbfejlesztésére: 1960-ban már több mint hatszáz 4-18 éves gyermegről gondoskodnak majd. Az állam ebben az évben hat és félmillió forintot költ az intézet fejlesztésére. /MTI/

- o -

Tanulmány és nemzetközi bibliográfia jelent meg a kékfestésről

1959 január 6

A ceglédi Kossuth Múzeum tanulmányt adott ki a kékfestés történetéről. Ennek a ma már kihalt félben levő, jellegetes népi kézműiparnak ma is van még néhány műhelye a város környékén, - a kiadvány ismerteti ezeknek a munkáját is. A tanulmány értékes része a nemzetközi bibliográfia, amely közli a kékfestésről eddig magyarul és idegen nyelveken megjelent munkák adatait. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959 január 6 6 óra - perc

Rendelkezés a képző- és iparművészeti, valamint a zenei gimnáziumokba/jelentkezésekről
való

1959 január 6

A Művelődésügyi Minisztérium most kiadott rendelkezése alapján az általános iskolák igazgatóira január 20-ig kell eljuttatni a gimnáziumok igazgatóságához az 1959-1960. tanévre a képző- és iparművészeti, továbbá a zenei gimnáziumba jelentkező tanulók névsorát. A képző- és iparművészeti gimnáziumba jelentkezettek február elején tesznek felvételi vizsgát Budapesten, Miskolcon, Debrecenben, Szegeden, Pécsen és Celldömökön. /MTI/

- o -

Színházak kapcsolatai budapesti gyárakkal

1959 január 6

A fővárosi színházak egymásután létesítenek rendszeres, baráti kapcsolatokat nagyobb üzemekkel. A színházak együttesei ellátogatnak a gyárakba, előadásokat tartanak az üzemi művelődési házakban. A gyári munkások viszonzózik ezeket a baráti látogatásokat.

A Nemzeti Színház a MÁVAG-gal, a Madách Színház kohász szakszervezetekhez tartozó üzemekkel, a Fővárosi Operettszínház az I. sz. Autójavító Vállalattal, a Réphadsereg Színháza az Északi Jároműjavítóval, a Petőfi Színház a 22. sz. Építőipari Vállalattal, a József Attila Színház három textilgyárral tart állandó kapcsolatot. A hat színház eddig tizenhárom színész-munkás találkozás tartott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1959 január 6 9 óra 10 perc

Az idén tovább szépül Budapest- Tavasszal újabb sortatarozások kezdődnek a főútvonalakon

1959 január 6

Az elmúlt két évben hatalmas összegeket költött a főváros az ellenforradalmi pusztítás nyomainak eltüntetésére, a főútvonalakon levő házak megszüpítésére. Az új esztendőben folytatódik a fontosabb utszakaszok rendbehozatala, s tavasszal Pesten és Budán egyaránt megkezdődnek a sortatarozások.

A VII. kerületi tanács az 1959-es sortatarozásokra 26 millió forintot meghaladó összeget költ. Ebből a pénzből az anyóbb időjárás beköszöntésekor nyomban megkezdik a Rákóczi ut-Keleti pályaudvar-Nagykörút közötti szakaszán, a Baross téren, a Thököly ut elején és a Lenin körúton a tatarozást. A külső és a belső munkákat egyaránt befejezik azokon a lakóépületeken, amelyeknek rendbehozatalát még az őszben megkezdtek. Az idén összesen ötven áthuzódó felújítást fejeznek be.

A XI. kerületi tanács négyéves programot állított össze a kerület főútvonalainak szebbé, rendezettebbé tételére. 1959-ben, az első ütemben a Bartók Béla uton, a Gel-lárt tértől a 31, illetve 38-as számú házig öltöztetik új köntösbe az épületeket. A második ütemben, 1960-ban kezdenek hozzá a Bartók Béla ut Kosztolányi Dezső térig nyúló szakaszának sortatarozásához, s ekkor újítják fel a Mórincz Zsigmond körtér lakóházait is. A további tervek: 1961-ben a Karinthy Frigyes ut Petőfi hid és Mórincz Zsigmond körtér közötti szakaszát, 1962-ben pedig a Fehérvári utnak a körtér és a vasuti átjáró közötti részét hozzák rendbe.

A VI. kerületi tanács tervei szerint az idén a Lenin körúton - a Nyugati pályaudvar és a November 7 tér között - 14 lakóépületen végeznek jelentősebb munkákat, s ezzel ezen a szakaszon a sortatarozás be is fejeződik. Többmillió forint jut a VI. kerületi üzletek új, a világvárosi színvonalnak megfelelő portáljainak elkészítésére. Ebben az évben elsősorban az olyan üzletek kapnak korszerű portált, neonfeliratokat, amelyek tavaly, vagy tavalyelőtt tatarozott épületben vannak.

Az I. kerületben az Attila utca házait szépítik tovább. Tavaly mindössze 6, az idén már 16 nagy lakóépület sortatarozása szerepel a programban - az Attila utca 45-től a 69-ig. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1959 január 6 9 óra 25 perc

Január 9-én kezdődik a ^{budapesti /} népfrentbizottság előadásorozata

1959 január 6

A Hazafias Népfrent budapesti bizottsága nyolc előadásból álló sorozatot rendez a bizottság tagjai, társadalmi munkásai, a népfrent barátai részére. Az előadásokat kététhetenként tartják. Az első előadás, január 9-én, délután 4 órakor az Ujvárosháza közgyűlési termében Harmati Sándor, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának titkára a népfrent politika Magyarországon napjainkban címmel tart előadást.

A további előadásokban a hároméves tervről, a munkás-paraszt szövetség elvi és gyakorlati kérdéseiről, a város és a falu kapcsolatáról, a népfrentbizottságok kulturális feladatairól, a hazafiság és a nemzetköziség kérdéséről, a társadalomnak az ifjúsáért való felelősségéről, az 1919-es Magyar Tanácsköztársaságról, a tanácsok szerepéről a népi demokratikus rendszerben lesz szó. Az előadásokat a politikai és a társadalmi élet ismert személyiségei tartják. Az előadásokat vita követi. /MTI/

- o -

Békekönyv készül Budapestről és az ország jelentősebb városairól.

1959 január 6

A hazafias népfrent budapesti békebizottsága a nemzetközi békemozgalom megindulásának 10. évfordulója alkalmából díszes kiállítású könyv kiadását készíti elő. A kiadvány négy nyelven - angolul, franciául, németül és oroszul - jelenik meg és számos művészi felvétellel mutatja be Budapest és az ország nyolc-tíz jelentős városának történelmi fejlődését, jellegzetességeit. A könyvvel a Hazafias Népfrent budapesti békebizottsága a városok közötti barátkozás gondolatát kívánja szolgálni és ezért a magyar városok életének, kulturájának, történelmi szépségeinek bemutatásával tárja az olvasó elé népünk békés, alkotó munkáját. A terv szerint az ifjúsági fórumai szempontból is jelentős művet a Corvina Kiadó nyelvi kiadó adja ki. /MTI/

[riportok és szépirodalmi alkotások felhasználásával

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1959. január 6. 9 óra 35 perc

Szlovák nemzetiségi diakotthon és számos új iskola épül Békés megyében

1959. január 6.

Békés megyében tavaly csaknem ötven tanteremmel bővítették az iskolahálózatot, az új évben pedig harminc új tanterem és több pedagóguslakást építenek. Békéscsabán a második negyedév elején 5 millió forintos költséggel 200 személyes szlovák nemzetiségi diakotthon alapjainak lerakását kezdik meg. Szarvason negyteremes szlováknyelvű általános iskolát építenek félmillió forintos beruházással. Biharugrán, Végegyházán, Gyula-Calbacskerten, Békéssámszonban és Mezőgyánban negyteremes, Mezőhegyesen, Muronyban és Bélmegyeren kéttanteremes iskola épül. Az idén mintegy kétmillió forintot költenek az iskolai felszerelésekre is. /MTI/

-o-o-o-o-

Negyvenféle gyermekcipő készül Hódmezővásárhelyen

1959. január 6.

A Hódmezővásárhelyi Kötöttárugyárban mintegy harminc százalékkal növelik a gyermek felsőruházati cikkek termelését. Az első negyedben negyvenféle gyermekcipőt, köztük tréningruhákat, pulovereket, himzett kardigánokat gyártanak. Elsősorban a gyermek tréningruhák készítését fokozzák, amiből negyedév alatt tízezer adnak a kereskedelemnek. /MTI/

-o-o-o-o-

Diafilm Baranyáról

1959. január 6.

Baranya megye tanácsának művelődési osztálya az új Baranyában címmel 160 képből álló diafilmet készített. A film bemutatja a megye iparának, mezőgazdaságának, kereskedelmének és kulturájának 14 évi fejlődését. /MTI/

-o-o-o-o-

g. 40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959. január 6. 10 óra - perc

Szabályozható műtrágyaszóró gépek készülnek Debrecenben

1959. január 6.

A Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár nagyüzemi gazdaságok részére nagyteljesítményű műtrágyaszóró gép sorozatgyártását kezdi meg az idén. Ezernyolcszáz különleges gépet készít egy év alatt, s ennek mindegyike szabályozó berendezés segítségével ötven kilótól négy mázsáig a kívánt mennyiségű műtrágyával lát el egy-egy hold földet. /MTI/

-0-0-0-0-

Gyermekművészeti tanács alakult Nógrád megyében

1959. január 6.

A Nógrád megyei tanács művelődési osztálya mellett pedagógusokból, uttoróvezetőkől és művészeti szakemberekből gyermekművészeti tanács alakult. Célja, hogy irányítsa a Nógrád megyei falvakban és városokban egyre szélesebben kibontakozó gyermekművészeti mozgalmat, a tánc-, színjátszó-, babesorozatok és énekkarok munkáját. /MTI/

-0-0-0-0-

Százharmincegy új lakás átadását kezdték meg Borsodban

1959. január 6.

Az enyhe idő hatására a tervezettnél gyorsabb ütemben haladnak az építkezések Borsod megyében. A megye építőipari vállalata az év első napjaiban százharmincegy lakás építését fejezte be. Az ózd-bolyoki lakótelepen 95, Miskolcon 36 új lakás átadását kezdték meg.

A vállalat az idén 741 lakás építésére kötött szerződést, ebből 597-et Miskolc lakói kapnak. Az építkezések gyorsítására új építőipari gépeket helyeznek üzembe és anyag-
rakodó telepet létesítenek. /MTI/

-0-0-0-0-

Gyöngyösi járásban több mint ötszáz iskolásgyerek szülei látogatják a szülők iskoláját

1959. január 6.

A gyöngyösi járás 12 iskolájában működik a szülők iskolája. A hathetes tanfolyamot több mint ötszáz szülő látogatja. /MTI/

-0-0-0-0-

9. 10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959. január 6. 10 óra 20 perc

Több mint száz évvel ezelőtt már "kisdudóvó" működött Nyíregyházán - Értékes dokumentumokat találtak a megyei levéltárban

1959. január 6.

Értékes dokumentumokra bukkantak a nyíregyházi megyei levéltárban. Az iratok egy része beszámol arról, hogy Nyíregyházán több mint száz évvel ezelőtt, 1844-ben egy magát működvelőnek nevező, de allando műsort adó színjátszó társulat kezdte meg működését. A másik iratsorok szerint ugyancsak az időben Nyíregyházán már óvoda is volt. Ez ritkaságszámba ment, hiszen akkoriban az országban csak öt-hat "kisdudóvó" működött. Nem sokkal későbbi időből származnak az első városi dal-egylet üléseinél jegyzőkönyvei. /MTI/

-0-0-0-0-

Kerámiával burkolt fürdőkályhákat gyártanak Zalaegerszegen

1959. január 6.

A Zalaegerszegi Cserépkályhagyárban rövidesen elkészül egy új üzemrész, amely kétszeresére növeli a gyár termelését. A többi között naponta ötezer kályhacsempét készít, s itt gyártják majd a színes kerámiával burkolt fürdőkályhákat. Az újfajta kályhából már az idén háromszet szállítanak a boltokba. /MTI/

-0-0-0-0-

Új gépeket kap a sztálinvárosi mechanikai üzem

1959. január 6.

A Dunai Vasmű mechnaikai üzemére a szokásos tartalékalkatrészek gyártásán kívül az idén sok más fontos feladat is vár. Itt készül az épülő 2. számú kokszolóblokk sokféle gépi berendezése, a hengermű számos alkatrésze, az átépítés előtt álló 1-es kohó berendezéseinek egy része. Terveink teljesítéséhez több korszerű, új gépet kap a mechanikai üzem. Néhány csucsaszterga- és horizontál gép már megérkezett. Most további csucsasztergák, horizontálok, véső-, maró- és fogazógépek érkezését várják. /MTI/

-0-0-0-0-

Az idén huszezer tonnával növeli a bitumengyártást a Zalai Kőolajipari Vállalat

1959. január 6.

A Zalai Kőolajipari Vállalat bitumengyára fennállása óta az idén állítja elő a legnagyobb árumennyiséget. Mintegy huszezer tonnával több bitumént készít a tavalyinál és ezzel az exportot is nagymértékben növeli. Rövidesen sor kerül a vállalat nagyarányú fejlesztésére is. A beruházások javarészét újabb desztillációs üzem építésére fordítják.

/MTI/

-o-o-o-o-

Hőfokszabályozóval és önbeállító szerkezettel ellátott elektromos tüzhely készül Pépán

1959. január 6.

A papai ELEKTHERMAX Gyar az eddigi legkorszerűbb elektromos tüzhely mintapéldányán dolgozik. A villanytüzhely szerkesztői egyesítették a különböző régebbi készülékek jó tulajdonságait és ezzel az új tüzhelyet gazdaságossá és rendkívül megbízhatóvá teszik. A sütő-szekrenyven brászerezet működik, a mutatók beállításával szabályozni lehet, hogy a tüzhely mikor kezdje el és mikor fejezze be a sütést. A hőmérséklet ugyancsak előzetes beállítással tetszés szerint szabályozható. A főzőlap hőmérséklete a szokásos három fokozat helyett egy kar elmozdításával tetszés szerint változtatható. /MTI/

-o-o-o-o-

Ünnepi hét a Ferencvárosban a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából

1959. január 6.

A IX. kerületi pártbizottság, a tanács, a KISZ és a tömegszervezetek nagyszabású ünnepi hetet rendeznek a Magyar Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából. Az ünnepi hetet előreláthatólag március 20-án központi diszünepséggel nyitják meg.

A kerületi tanács Ferencváros története címmel monografiát ad ki. A kerület üzemiben, intézményeiben széleskörű ismeretterjesztő előadásokat rendeznek a Tanácsköztársaság életéről, a munkásmozgalom történetéről; stb. A kerületben megkoszorúzzák a Tanácsköztársaság emlékeit őrző táblákat és ujakat lepleznek le. Iskolai kiállításokat és tárlatokat, a nagyüzemek üzemtörténeti és üzemfejlődési kiállításokat rendeznek. /MTI/

-o-o-o-o-

Zeneszerzőink új műveken dolgoznak

1959. január 6.

A magyar zeneszerzők - jórészt állami megbízásból - számos új művön dolgoznak. A most befejezett, vagy készülő zeneművek között nagy számmal találhatók pedagógiai jellegűek is. Az előző években és tavaly született nagyzenekari, kamarazenei, énekari és más művek hosszú sorát mutatta be nemrég az Országos Filmharmonia és a magyar rádió, a november közepén kezdődött magyar zenei hónapban, de már azóta újabb alkotások láttak napvilágot, s az új esztendő is több jelentős művet ígér.

Igen sok zeneszerzőnk kívánt újabb emléket állítani énekekben, zenekari műben - a Tanácsköztársaság dicsőségese napjainak. A tavaly meghirdetett pályázatra 59 - jórészt jelleges szimfónikus mű, kantáta, tömegdal, a capella kórusmű - érkezett, s elbírálásukra ebben a hónapban kerül sor. A legértékesebb zenealkotások méltán emelik majd a Magyar Tanácsköztársaság 40. évfordulójára rendezendő ünnepségek fényét.

Az állami megbízásra, pályázatra, vagy egyéb célra készülő, illetve befejezett művek műfaja, tematikája egyaránt igen változatos. Néhány példa: Darvas Gábor a sáros-pataki alkotóházban nagyzenekarra és kórusra dolgozza fel Huszorgszkij két, hazánkban ismeretlen kantátáját, a Józsuát és írta ezt a két kantátát, amelyeknek kottáját most kaptuk meg a Szovjetunióból. Fiatal zeneszerzőnemenzédékünk egyik tagja, a nemrég Vercelliben első díjat nyert Decsényi János, most operán dolgozik. Kadosa Pál, egyéb munkákon kívül, az utóbbi időben jó néhány zongoradarabot írt a zenetanuló ifjúság részére. A művek nemrég mutatta be a rádió, most újabb operettet írt, Marancshéj címmel. Kórai Rozsa zeneszerző Szűcs Lászlóval együtt operán dolgozik. Főbb kamarazenei művet írnak. Székely Endre például II. vonósnyegyesen dolgozik, Petrovich Emil és Sarai Tibor szintén vonósnyegyesen dolgozik. Sugar Rozsa ifjúsági zenekari, Szervánszky Endre zenekari művön dolgozik. Szokolay Sándor fiatal zeneszerzőnk zongoraversenyt fejezett be, s ezt a művét a MAV szimfónikusokkal rövidesen bemutatják. Tardos Béla egyfelvonásos operát írt, amelynek librettoját Gyárfás Miklós íróval közösen készítette. /MTI/

/Senakeribet

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959. január 6.

11 óra 4 perc

Mikszáth művei új kiadásban, Munkácsy-kötet, mozgóképek elektro-technikai könyv, Bolgár Elek tanulmánykötet és más könyvújdon-
ságok az Akadémiai Kiadónál

1959. január 6.

Mikszáth Ede összes műveinek kritikai kiadá-
sa nem csupán az irodalomtörténészek, hanem a nagyközönség szé-
les érdeklődését is kiváltotta. Az eddig megjelent kötetekből
egyiket-másikat már nem lehetett kapni. A nagy érdeklődésre való
tekintettel az Akadémiai Kiadó most negy kötetben, biblianyomó
papíron jelentette meg a sorozat eddig kiadott tíz kötetének
anyagát; a regények és nagyobb elbeszélések ciklus 1871-1897
között megjelent írásait.

Munkácsy Mihály élete és művei címmel hézagpót-
ló, nemzetközi jelentőségű munkát adott közre a kiadó. A kötet
első részében Munkácsy életművét ismerteti Végvári Lajos. A
szerző évtizedes kutatómunkával feltart - eddig részben isme-
retlen vagy felhasználatlan - forrásanyag, többek között Munk-
ácsy levelezésének segítségével részletesen elemzi a nagy ma-
gyar mester életét és alkotásait. A kötet második része a festő
műveinek első teljesnek mondható katalógusa. Az 1908 alkotás
részletes adatait sorolja fel, s a művek nagyobb részét - össze-
sen 545-öt - fotoreprodukciókban közli. A kötet 1959-ben német-
nyelvű kiadásban jelenik meg.

Magyar, német és orosz nyelven jelent meg a Fa-
szobrok című kötet, amelynek Agghazy Maria írta a szöveget és ö-
allította össze a képanyagát is. A kötet offset-eljárással, mű-
nyomó papíron készült 88 táblán mutatja be a magyarországi gör-
tikus és barokk faszobrászat alkotásainak legjavát. A szobor-
remekok a nagyjából sokszínyomású, nemzetközi viszonylatban
is kiemelkedően sikerült táblákon, eredeti szépségükben tárul-
nak az olvasó elé. A kötet 1959-ben angol és francia nyelven
jelenik meg.

Nagy érdeklődésre tarthat számot Halász István
Principikon című mozgóképek elektrotechnikai kötete, amely ma-
gyar, német és orosz nyelven jelent meg. A kiadvány eredeti meg-
elevenítő módszerrel, műanyagból készült mozgatható ábrák, a
principikonok segítségével teszi lehetővé az elektromos gépekben,
és berendezésekben lejátszódó folyamatok megértését és követését.

A kiadó jelentette meg az 1955-ben elhunyt Bol-
gár Elek akadémikus, a magyar munkásmozgalom egyik kimagasló alak-
jának válogatott tanulmányait. A műveiből összeállított válogatás
visszatükrözi életútjának minden állomását.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás

1959. január 6.

11 óra 45 perc

Mikszáth művei új kiadásban.....1.folyt./

A nyelvtudományi értekezések sorozatban három
szám jelent meg: Károly Sándor Az értelmező és az értelmezői
mondat a magyarban, Benkő Loránd Magyar hangtani dolgozatok
és Fónagy Ivin A hangsúlyról című munkája. Az értekezések a
történeti tudományok köréből sorozat legújabb száma Malysz
Illemér A konstanzi zsinat és a magyar főkögyuri jog című ta-
nulmánya.

A.V. Spolszkij Atomfizika című könyvének első
kötete nagy sikert aratott magyar fordításban: már két kiadása
teljesen elfogyott. Most megjelent a második kötet, amely az
atom elektronburkáról és az atommagról szól. /MTI/

-0-0-0-0-

Öt tájértekezleten cserélik ki tapasztalataikat a kukorica-
termesztők

1959. január 6.

Januárban és februárban öt vidéki városban -
egy-egy kukoricatermesztő körzet központjában - tapasztalat-
csere értekezletet rendeznek. Kaposvárott, Békéscsaban, Székes-
fehérvárott, Szolnokon és Miskolcon tartanak vitát a kukorica-
termesztésben alkalmazható új módszerekről. Az öt vidéki város-
ban bemutatják a kukoricatermesztési kiállítást is. A kukorica-
termesztési kiállítást a vidéki városok közül először Kaposvá-
rott nyitják meg január 14-én. /MTI/

-0-0-0-0-

11-32

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959. január 6. 12 óra perc

Új nagyüzemi kertészetek az ipari városok zöldségellátásának javítására

1959. január 6.

Az állami gazdaságokban az 1959-es évvel megkezdődött az ipari városok jobb zöldségellátása ügyében hozott kormányhatározat végrehajtása. Ig tavaly 21 állami gazdaságban volt 100-300 holdas kertészet, 1962-re az ilyen nagyüzemi kertészetekkel rendelkező állami gazdaságok száma eléri az ötvenet. Kresch József, az Állami Gazdaságok Felügyeletének osztályvezetője a program végrehajtásáról a következő tájékoztatást adta az MTI munkatársának:

- Budapesten az egy főre eső évi zöldségfogyasztás 110-120 kiló, a vidéki városokban pedig 70-80 kiló körüli. Az igény allandóan nő és miután a zöldségféléknek vitamintartalmukon kívül komoly étrendi hatásuk is van, rendkívül nagy figyelmet kell fordítani a fokozódó igények kielégítésére.

- A kedvező zöldségtermesztési lehetőségekkel rendelkező állami gazdaságokban már 1959-ben nagy beruházásokat valósítanak meg és 1960-tól kezdődően a korszerű berendezésekkel jelentősen javítani lehet a zöldségellátást. Jelenleg az állami gazdaságok a városok ellátásában országosan mintegy 6-8 százalékkal szerepelnek, s ez az arány 1952-ig egyes városokban 25-30 százalékra nő, országosan pedig meghaladja a 20 százalékot. Az elkövetkező években elsősorban a borsodi iparvidéken, Ózd és Miskolc környékén, Baranya megyében, Pécs és Komló közelében fejlesztik az állami gazdasági kertészeteket, ezenkívül Nagy-Budapest, Győr, Tatahánya, Salgótarján városok zöldségellátásához járulnak hozzá nagyobb mértékben.

- Az elmúlt két évben néhány állami gazdaságban korszerű zöldségtermesztési berendezések épültek, s alkalmazták a permetezéssel öntözési módszert. A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy kellő megalapozottsággal a nagyüzemi zöldségtermesztés nagy eredményeket hoz. A zöldségtermesztő üzemegységek 100-150 holdról 80-130 vagon zöldséget szállítottak évente. Amennyiben a palántákat előnevelik, a korai szántóföldi termesztést nagyüzemi merotokban is alkalmazhatják, s így abban az időben is figyelemre-méltó mennyiségű korai zöldséget lehet piacra vinni, amikor erre különösen nagy szükség van. A permetezéssel öntözési módszer lehetővé teszi a nagyüzemi palántázást és növényápolást. A zöldségtermelő nagyüzemekben a sorközi kapálást, a termények szedését és csomagolását kivéve az összes munkákat gépekkel végezhetik. Az ilyen felszerelésű üzemek természetesen a jelenleginél jóval alacsonyabb önköltséggel termelnek.

- Az állami gazdasági, s ugyanígy a termelőszövetkezeti kertészetek számára nem volt kedvező a kereskedelem naponként változó árrendszere. A most készülő rendelet már 1959-től biztosítja a nagyüzemi kertészetek számára az időszakonként meghatározott, előre megszabott árakat. Az új árrendszer növeli a nagyüzemi gazdaságok termelési kedvét és elősegíti, hogy az ipari városok piacain gyors ütemben javuljon a zöldségfélék választéka. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1959. január 6.

12 óra 45 perc

Új évben kétszázötvenhárom tonna szenet adott tervan felül Komló

1959. január 6.

A Komló Szénbányászati Tröszt napi terve a tavalyinál 110 tonnával magasabb, ennek ellenére az év eleje óta 253.5 tonna szenet termelt előirányzatán kívül. A Kossuth-bánya, amely a múlt évben a leggyengébben működött, jelenleg a legkiválóbb eredményt ért el. Sikereinek nagyarányú gyarapodása, hogy a termelést szervezette tették és a legtöbb munkát gépesítették. A Kossuth-bányában termelt szennel a felület a 450 méter mélységben levő termelőmunkahelytől egészen a felszíni szénosztályozóig gépek szállítják, ezzel harminc embert mentesítettek a közbeeső kézi csillós munkájától.

A mecskai szénmedence pécsi trösztjének terve kétszáz tonnával emelkedett, ennek a feladatának azonban még nem tudott eleget tenni. Elmaradása, amely viszonylag csekély, rövid idő alatt pótolható. /MTI/

-0-0-0-0-

Újabb száz munkásnőt alkalmazott a Pécsi Kesztyűgyár

1959. január 6.

A Pécsi Kesztyűgyár az idén hárommillió forintos beruházással tovább fejlődik. Harom üzemrész bővítésén dolgoznak és szociális létesítményeket építenek. A gyár az idén 655.000 pár kesztyűt állít elő, ennek felét exportra készítik. Kiváló munkások sorába került újabban az Egyesült Arab Köztársaság és Jordánia.

A gyár fejlődése új munkaalkalmat jelent a pécsi nődolgozóknak. Az új év első napjaiban körülbelül száz új női munkást alkalmaztak, s az év folyamán további száz munkásra lesz szükség, mert a gyár a város környékén fióküzemet létesít. /MTI/

-0-0-0-0-

Andráshidán szerelik fel a Dunántul egyik legkorszerűbb mezőgazdasági laboratóriumát

1959. január 6.

A Zala megyei Andráshidai Állami Gazdaságban az idén több mint 2 millió forintot fordítanak a gazdasági technikai és műszaki fejlesztésre. Ebből az összegből több millió és munkagépet vásárolnak, s a beruházás jelentős részét egy modern mezőgazdasági laboratórium felszerelésére fordítják. A talaj-, termény- és vetőmagvizsgálókra használható laboratórium a Dunántul egyik legkorszerűbb ilyen létesítménye lesz. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1959. január 6. 12 óra 50 perc

Trágya szénporból

1959. január 6.

Egerben, a Szőlészeti Kutató Intézet kísérleti telepén érdekes kísérleteket folytatnak a szőlők trágyázásával. A Heves megyei borvidék szőlőinek talaja ugyanis a legtöbb helyen kolloidált, a nedvességet nem tartja, s így a műtrágyázás jóformán semmit sem használ. Az intézet szakemberei most közönséges lignitport kevernek műtrágyával. A TÚZEP-nél hulladékszámra menő, s műtrágyával kevert szénporból holdanként 300-600 mázsát szórnak ki a szőlőskertekben. A szénpor lazábbá teszi a talajt, megköti a nedvességet és elősegíti a baktériumflóra megtelepedését. Az eddigi kísérletek alapján megállapították, hogy a műtrágyával kevert szénpor egyenértékű az istállótrágyával. Az idén tökéletesítik a helyileg leginkább alkalmas trágyázási módszert és pontosan megállapítják a keverési arányt. /MTI/

Országos tanulmányi körutra indulnak Mezőtur szövetségi gazdái

1959. január 6.

Mezőtur termelőszövetkezeteinek új gazdasági terveiben a belterjes gazdálkodás kialakítása és továbbfejlesztése került előtérbe. A fejlett nagyüzemi módszerek, újabb termelési eljárások megismerésére tavasszal országos tanulmányi körutra indulnak a közös gazdaságok elnökei, mezőgazdászai. Megtekintik a Martonvásári Kutató Intézet hibridkukorica termelési módszereit, a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság korszerű, szabadszállású tehénistállóját, juhászatát, majd neves kutatók előadásait hallgatják meg a Tiszántul helyes állattenyésztési arányának kialakításáról. Látogatást tesznek továbbá a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia tanyagazdaságában és a tengelici Petőfi Termelőszövetkezetben is. Ezeken a helyeken a villanypásztor alkalmazásával, a helyes növényneveléssel, valamint az éroksiló-rendszerrel ismerkednek meg. A négy napos tanulmányut programját szakelőadások, gyakorlati bemutatók egészítik ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1959. január 6. 12 óra 55 perc

Hatener hold paprika termelésére szerződtek Szeged környékén

1959. január 6.

Szeged határában és környékén jól haladnak a paprikatermelési szerződés-kötések. Eddig 50 termelőszövetkezet, szakcsoport, állami gazdaság és 10.000 egyéni gazda vállalta, hogy mintegy 6000 holdon neveli az idén e táj híres fűszernövényét. Ez évben további intézkedések történtek a tájkultúra kialakítására. A szerződés-kötéseknél ugyanis arra törekedtek, hogy a paprikát elsősorban a legmegfelelőbb klímájú szegedi járásban termeszték. E táj könnyen felmelegedő, morzsolókos szerkezetű, fekete, illetve barna, homokos földje a legalkalmasabb paprikatermesztésre.

A szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat a termelőket nemesített vetőmaggal, növényvédőszerrel, műtrágyával látja el, ezenkívül a palántaneveléshez eddig több mint 2000 melegágyi ablakkeretet adott. A palánták kiültetését a termelőszövetkezetekben gépekkel segítik. /MTI/

Tavasszal megkezdik működését az ország első talajjavító gyára

1959. január 6.

A Heves megyei Felnémet község határában, hatalmas mészkőhegyek tövében gyors ütemben épül az ország első talajjavító gyára. Az új év első hetében elkészült az ugynevezett előtörő, ahol nagy teljesítményű gépek zúzzák szét a bányából érkező árapos mészkövet. Az anyag innen az őrlőmübe kerül, ahol porráőrlik. Az előtörővel egyidőben elkészült az őrlőmű, valamint az osztályozó épülete is, és most a gépeket szerelik. A több mint 20 millió forintos költséggel épülő gyár tavasszal kezdi meg munkáját, és az év végéig csaknem 10 millió forint értékű mészkőőrleményt ad, amely 80-90 százalékos kalciumkarbonát tartalommal fogva igen alkalmas szikes és savanyú talajok javítására. Ezzel a mészkőporral betertített földek már a javítást követő esztendőben 2-3 mázsával nagyobb termést adnak holdanként, mint azelőtt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1959. január 6. 12 óra 50 perc

Trágya szénporból

1959. január 6.

Egerben, a Szőlészeti Kutató Intézet kísérleti telepén érdekes kísérleteket folytatnak a szőlők trágyázásával. A Heves megyei borvidék szőlőinek talaja ugyanis a legtöbb helyen kolloidált, a nedvességet nem tartja, s így a műtrágyázás jóformán semmit sem használ. Az intézet szakemberei most közönséges lignitport kevernek műtrágyával. A TÚZEP-nél hulladékszámába menő, s műtrágyával kevert szénporból holdanként 300-600 mázsát szórnak ki a szőlőkertekben. A szénpor lazábbá teszi a talajt, megköti a nedvességet és elősegíti a baktériumflóra megtelepedését. Az eddigi kísérletek alapján megállapították, hogy a műtrágyával kevert szénpor egyenértékű az istállótrágyával. Az idén tökéletesítik a helyileg leginkább alkalmas trágyázási módszert és pontosan megállapítják a keverési arányt. /MTI/

Országos tanulmányi körutra indulnak Mezőtur szövetségi gazdái

1959. január 6.

Mezőtur termelőszövetkezeteinek új gazdasági terveiben a belterjes gazdálkodás kialakítása és továbbfejlesztése került előtérbe. A fejlett nagyüzemi módszerek, újabb termelési eljárások megismerésére tavasszal országos tanulmányi körutra indulnak a közös gazdaságok elnökei, mezőgazdászai. Megtekintik a Martonvásári Kutató Intézet hibrid-kukorica termelési módszereit, a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság korszerű, szabadszállású tehénistállóját, juhászatát, majd neves kutatók előadásait hallgatják meg a Tiszántul helyes állattenyésztési arányának kialakításáról. Látogatást tesznek továbbá a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia tanzászában és a tengeliczi Petőfi Termelőszövetkezetben is. Ezekben a helyeken a villanypásztor alkalmazásával, a helyes növényneveléssel, valamint az éroksiló-rendszerrel ismerkednek meg. A négy napos tanulmányut programját szakelőadások, gyakorlati bemutatók egészítik ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1959. január 6. 12 óra 55 perc

Hataser hold paprika termelésére szerződtek Szeged környékén

1959. január 6.

Szeged határában és környékén jól haladnak a paprikatermelési szerződéskötések. Eddig 50 termelőszövetkezet, szakcsoport, állami gazdaság és 10.000 egyéni gazda vállalta, hogy mintegy 6000 holdon neveli az idén e táj híres fűszernövényét. Ez évben további intézkedések történtek a tájkultúra kialakítására. A szerződéskötéseknél ugyanis arra törekedtek, hogy a paprikát elsősorban a legmegfelelőbb klímájú szegedi járásban termeszték. E táj könnyen felmelegedő, morzsálós szerkezetű, fekete, illetve barna, homokos földje a legalkalmasabb paprikatermesztésre.

A szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat a termelőket nemesített vetőmaggal, növényvédőszerrel, műtrágyával látja el, ezenkívül a palántaneveléshez eddig több mint 2000 melegágyi ablakkeretet adott. A palánták kiültetését a termelőszövetkezetekben gépekkel segítik. /MTI/

Tavasszal kezdődik működését az ország első talajjavító gyára

1959. január 6.

A Heves megyei Felnémet község határában, hatalmas mészkőhegyek tövében gyors ütemben épül az ország első talajjavító gyára. Az új év első hetében elkészült az ugynevezett előtörő, ahol nagy teljesítményű gépek zuzzák szét a bányából érkező árapos mészkövet. Az anyag innen az őrlőmübe kerül, ahol porráőrlik. Az előtörővel egyidőben elkészült az őrlőmű, valamint az osztályozó épülete is, és most a gépeket szerelik. A több mint 20 millió forintos költséggel épülő gyár tavasszal kezdi meg munkáját, és az év végéig csaknem 10 millió forint értékű mészkőőrleményt ad, amely 80-90 százalékos kalciumkarbonát tartalmánál fogva igen alkalmas szikes és savanyu talajok javítására. Ezzel a mészkőporral betertett földek már javítást követő esztendőben 2-3 mázsával nagyobb termést adnak holdanként, mint azelőtt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. január 6. 13 óra — perc

Több mint másfélmillió forint terven felüli nyereség, három heti nyereségrészesedés a Káti Állami Gazdaságban várható
1959. január 6.

Pest megyében, a Káti Állami Gazdaság a tervezettnél 1,600.000 forinttal nagyobb nyereséggel, a dolgozók számára pedig — előreláthatóan — mintegy három heti fizetésnek megfelelő nyereségrészesedéssel zárta az elmúlt gazdasági évet.

A gazdaság két fő-üzemében, az állattenyésztésben és a gyümölcsstermesztésben a tervezettnél jóval magasabb eredményeket értek el. A tehének évi átlagos tejhozama 4.500 liter volt, s így a tej literenkénti önköltségét 12 százalékkal csökkentették. Juh-állományuk negyven százalékkal több gyapjút adott, mint amennyit terveztek. Szőlő oszkenem hetven, alma hatvan százalékkal több termést a tervezettnél. Nem maradtak el a cukorrépa- és a lucernasztermesztésben sem: az előbbiből 147 mázsát, az utóbbiból 137 kilót takarítottak be holdanként.

A kiváló eredményeknek egyetlen "titka" a rendszeres, szakszerű munka. A gazdaság állandó dolgozóinak fele a téli hónapokban szakmai tanfolyamokon képezi magát. A szőlőben és a kapások földjén egész évre állandó területet osztottak ki. Az egyéni teljesítménybérezésnek és a premizálásnak ez a biztos alapja is gondosabb munkára serkentette a dolgozókat. A gazdaság vezetősége a korszerű agrotechnika sokféle eszközét is igénybevette: bőségesen műtrágyáztak, a gyümölcsfákat e yedileg ápolták, a lucernaföldön pedig biológiai védelmet alkalmaztak, vagyis odaszoktatták a kártevő rovarokat pusztító madarakat. Az idén már jobban le tudják küzdeni az időjárás viszonyosságait is: gyümölcsösükben épül az öntözőberendezés. /MTI/

Ötezer földművesszövetkezeti vezető tanul Borsodban

1959. január 6.

Borsod megyében a téli hónapokban 130 helyen rendeznek tanfolyamot a földművesszövetkezetek vezetői részére. A tanfolyamokon több mint ötezer választott szövetkezeti vezető vesz részt, akik a párt agrártúzóisein kívül alaposan megismerkednek a szövetkezetek vezetésének irányelveivel, a pénzgazdálkodás és ellenőrzés módszereivel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. január 6. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1959. január 6.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 6-án, kedden délben 12 órakor:

Havazás, később havaseső, eső

Nyugat-Európában az északnyugatról érkező, sarkvidéki eredetű hideg és az Atlanti Óceán felől délnyugati széllel beáramló, enyhe, tengeri eredetű légtömegek találkozási területén ciklonképződés indult meg. Ennek következtében Németországban, Svájcban, Ausztriában, valamint Csehszlovákiában sokfelé havazik, Franciaországban pedig esik az eső. Közép-Európa nagy részén és Ukrajnában átmenetileg száraz, jobbára derült az időjárás, mérsékelt hajnali fagyok vannak.

Hazánkban hétfőn kisebb felhőátvonulások voltak. Az ország középső részén, Komárom, Pest és Fejér megyékben néhány helyen rövid ideig szállingózott a hó. A hőmérséklet napközben általában 2-5, északkeleten 0 - 3 fokig emelkedett. Éjszakára kiderült az ég és ma hajnalra az erős éjszakai kisugárzás következtében a nyugati határszélen, valamint az északkeleti-hegyvidéken mínusz 4 - mínusz 7, másutt mínusz 1 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1.0 fok volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal magasabb.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő. Sokfelé havazás, később havaseső vagy eső. Megélénkülő déli, később nyugati, északnyugati szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában plusz 2 - plusz 5 fok között, a nyugati megyékben néhány helyen 5 fok felett.

Távolabbi kilátások: az enyhülés átmeneti jellegű, két-három nap múlva újból hidegebb idő várható.

A Duna vízállása 1959. január 6-án, kedden reggel Budapestnél: 379 centiméter. /MTI/

13:12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. január 6. 13 óra 17 perc

Képzett szakembereket választanak elnökül a baranyai termelőszövetkezetek

1959. január 6.

Baranyában az elmúlt két év alatt több mint 100 új termelőszövetkezet alakult. A fiatal közös gazdaságok legnagyobb gondja volt, hogy nem minden esetben tudtak szakképzett, tapasztalt elnököt választani. A múlt évtől kezdődően a baranyai termelőszövetkezetek olyan szakembereket helyeznek az elnöki tisztségbe, akik addig a tanácsok mezőgazdasági osztályán vagy valamelyik közeli állami gazdaságban dolgoztak és nagy tapasztalattal rendelkeznek. A nagyhorodnyi Ságvári Termelőszövetkezetnek például Hógye Dezső lett az elnöke, aki több mint 8 évig vezette a sikkói járási tanács mezőgazdasági osztályát. A bikali Szabadság Termelőszövetkezet élére Simon Ferenc, a helybeli állami gazdaság állattenyésztő agronómusa, a drávafoki Ujesztendő Termelőszövetkezet elnöki tisztségébe pedig Rózsavölgyi Sándor, a sellyei géppálya mezőgazdásza került. Eddig 14 baranyai termelőszövetkezet tagsága hívta meg valamelyik ismerős szakembert elnökül, akik eredményesen irányítják a fiatal közös gazdaságokat. /MTI/

Növekszik a takarmánynövények vetésterülete a hajdusági termelőszövetkezetekben

1959. január 6.

Hajdu-Bihar megye városaiban és községeiben csaknem 200 mezőgazdasági termelőszövetkezet készítette el az idei gazdálkodást meghatározó termelési tervet. A szövetkezeti tervek felülvizsgálata az új esztendő első napjaiban kezdődött, s eddig mintegy 50 termelőszövetkezet tervét beszélték meg, illetve hagyták jóvá. A termelési tervekből kitűnik, hogy a szövetkezetek nagy részében az idén tovább növekszik a takarmánynövények vetésterülete. A polgári járás 15 termelőszövetkezetében az összes szántóterület 22 százalékán termesztenek évelős pillangós takarmányt. Hajdunánáson a kilenc termelőszövetkezet átlag két százalékkal növeli ez évben a lucerna és vöröshere vetésterületét. Az elmúlt évben még csak kísérlet volt, az idén már szántóterületük 2-4 százalékán termesztnek silókukoricát Hajdu megye termelőszövetkezetei. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. január 6. 14 óra 10 perc

Tizenötmillió forint Szolnok fejlesztésére

1959. január 6.

Szolnok város tanácsa ideai első ülésén megvitatta és jóváhagyta a város ideai fejlesztési tervét. 1959-ben több mint tizenötmillió forintot költenek lakások, iskolák, óvodák, egészségügyi intézmények, utak, járdák építésére és bővítésére. Nyolcvankilenc új lakást adnak át és újabb 75 lakás építését kezdik meg. A megyei kórház belgyógyászati osztályát 68 ágygal bővítik, a városi vízmű korszerűsítésére, új gépház építésére több mint félmillió forintot fordítanak. Korszerűen felszerelt orvosi rendelőt és üzletházat létesítenek, továbbá bővítik a város villany- és vízvezetékhalóját, rendezik a piacokat. /MTI/

Írógépsüllyesztős íróasztalok készülnek Makón

1959. január 6.

A Makói Asztalos Kisipari Szövetkezet olyan íróasztalok gyártását kezdte meg, amelyeknek fiókjai önműködően záródnak, az asztal lapjára helyezett írógép pedig használat után különleges billenőszerkezet segítségével az asztal belsejébe süllyeszthető, s könnyűszerrel kiemelhető. Az újszerű íróasztalból egyelőre százat készítenek, több mint háromszázezer forint értékben. /MTI/

Művelődési autó Csongrád megyében

1959. január 6.

Csongrád megye művelődési autója kedden megkezdte körutját. Az autó 350 kötet könyvet, keskenyfilmvetítőt, diavetítőt és magnetofont vitt magával. /MTI/

14 h

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. január 6. 11 óra 15 perc

Épül a sztálinvárosi második kokszolóblokk

1959. január 6.

A sztálinvárosi 2-es számú kokszoló-kemence építését, ahol évekkel ezelőtt elkészültek a kemence-alapok, tűzfalak és a füstcsatornák, 1953-ban leállították. A több mint tízmillió forint értékű tűzálló téglát mind- eddig a város raktáraiban tárolták. A hároméves tervben most ismét napirendre került az új kokszolóblokk létesítése, és az építkezés folytatását a napokban meg is kezdték. Az új létesítményre, amely elkészülte után naponta ezer tonna kokszot és 360.000 köbméter kamragázt szolgáltat, három év alatt 45 millió forintot költenek. Az építkezést szolgáló bekötővasutvonalat a közelmúltban elkészítették, a Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat ácsai a napokban megkezdték a tűzállófalazáshoz szükséges állványzat építését. A Dunai Vasmű öntödéjében és mechanikai üzemében hozzáálltak a hiányzó berendezések gyártásához, a meglévő tűzálló téglák beépítését márciusban kezdik meg.

A 2-es számú kokszolóblokk nemcsak a sztálinvárosi, hanem a budapesti háztartások részére is juttat majd gázt. /MTI/

A DIMAVAG-ban is bevezetik a fémenyagok rádióizotopos vizsgálatát

1959. január 6.

A DIMAVAG Gépgyárban előkészületek folynak rádióaktív izotopok alkalmazására, amelyek segítségével az öntvények, hegesztések, fémmatrészek minőségét vizsgálják. Az izotopokat a Szovjetuniótól kapja a gyár.

A rádióaktív izotopok tárolására a gyár két műszaki dolgozója ólommal bélelt tartószerkezetet készített, amely biztonságos védelmet nyújt a sugárveszély ellen. /MTI/

11.07

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. január 6. 11 óra 20 perc

Ideai olajtermelésünk meghaladja az egymillió tonnát -
- Tervezétékezletet tartottak a kőolajipar vezetői

1959. január 6.

A Kőolajipari Tröszt, valamint a tröszt-höz tartozó kőolajipari vállalatok műszaki, gazdasági és adminisztrációs, valamint párt és szakszervezeti vezetői kedden értekezletet tartottak a tröszt budapesti központjában, ahol megvitatották az elmúlt esztendő gazdasági eredményeit és az idei évi terveket.

Az értekezleten Besze Vilmos, a Kőolajipari Tröszt vezérigazgatója beszámolójában hangsúlyozta, hogy ma már a kőolajipar olyan gárdával rendelkezik, amely képes megoldani a ruházható feladatokat. Ezt bizonyítja a kőolajipar múlt évi munkája is: 1958-ban 25 ezer tonnával túlteljesítette éves olajtermelési tervét és a feldolgozóipar is több tervét állított elő, s a tervezettnél nagyobb kutató- és feltáró tevékenységet fejtett ki.

Ebben az évben még nagyobb feladat előtt áll az olajipar. Az olajmezők ideai termelése eléri, sőt meghaladja az egymillió tonnát, a feldolgozó ipar pedig - a behozott nyersolajjal együtt - ennek több mint a kétszeresét dolgozza fel, növekszik a propán-butángáz termelése, és fokozódik a kutató- és a feltáró munka. Ebben az évben a tervek szerint 281.000 méter kutató és feltáró furást végeznek el. A Szovjetunió segítségével tovább javulnak a műszaki és technikai feltételek is. Több korszerű furó- és más gépi-berendezést kap a magyar olajipar.

Az értekezleten számos felszólalás és javaslat hangzott el az ideai tervek megvalósítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. január 6. 11 óra 30 perc

MTI Fotó 1959. január 6-i képanyaga

1959. január 6.

Elékünnepély az Ifju proletár című lap megjelenésének

40. évfordulója alkalmából

A hazánkban tartózkodó svéd kulturális küldöttség látogatásai
Képek a Pécsi Szénbányászati Tröszt kutatási- és kísérleti

osztályáról

Készülnek az iskolai szemléltető eszközök

Képek egy új győri kísérleti iskoláról

Osszeszerelhető autogarázs vagy éppen vikkendház alumíniumból

A balatonfüredi hajógyárban elkészült a 800 lóerős folyami

vontatóhajó

Riport a tihanyi halbiológiai intézetből

A Villamosgép- és Kábelgyár csaknem 30 százalékkal emeli ter-

melését a hároméves terv második felében

Külföldi képek:

Lengyelország: Lengyel délsarki expedíció elindulása

Libéria: Libériai tankhajó katasztrófája

Csehszlovákia: Rádióamatőrök felfotózták a szovjet kozmikus
rakéta jelzéseit

NDK: Wilhelm Pieck 83 éves

Egyesült Arab
Köztársaság: A Nilus látképe Asszuannál

Svájc: Az európai atomközpont látképe

Anglia: Csónak-kiállítás

Kuba: Batista volt elnök portréja

NSZK: Zsánerképek

Szovjetunió: Vitorlás iskolahajó
Képek a tengerész-tanulók életéből
Paul Robeson fogadása a repülőtéren /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. január 6. 11 óra 30 perc

Oroszlányban megnyitott Komárom megye legkorszerűbb gyógyszer-
tára

1959. január 6.

Oroszlányban kedden megnyitott Komárom
megye legkorszerűbb - laboratóriummal, gyógyszerész-lakással
ellátott - gyógyszertára. Építésére államunk mintegy 700.000
forintot költött. /MTI/

Fizikoterápiás egészségügyi intézményt adtak át a Tatabányai
Cement- és Mészművekben

1959. január 6.

Az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók
Szakszervezetének kezdeményezésére a múlt évi nyereségrésze-
sedésből megszavazott ötvenezer forintos költséggel fiziko-
terápiás egészségügyi intézménnyé alakították át a Tatabányai
Cement- és Mészmű üzemi fürdőjének egy részét. Az új létesít-
ményt, ahol az üzemi orvos vizsgálata alapján iszappakolást,
gyógymasszázszt, kénes fürdőt kapnak a betegek, kedden adták
át. A betegek gyógyításán kívül, megelőző kezelésre is fel-
használják az egészségügyi intézményt. Jövőre rendszeres
kvarckezelésben is részesülhetnek a vállalat dolgozói.

A keddi avatóünnepségen megjelent
Brutyó János, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, az
Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének
főtitkára is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás. 1959. január 6. 15 óra 05 perc

Csökkenti az adminisztrációt, gazdaságosabbá teszi a termelést a sörgyárak egyesítése

1959. január 6.

A gazdaságos termelési feltételek megteremtésére január elsejével - az Elemezésügyi Minisztérium utasítására egy országos vállalatba tömörítették a hazai sörgyárakat. Ennek jelentőségéről, várható kihatásairól nyilatkozott dr. Tamás György, az Elemezésügyi Minisztérium főosztályvezetője, a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A sörgyárak összevonását az Országos Söripari Vállalat létrehozását - mondotta - az ipari vezetés és a termelés közötti kapcsolatot szorosabbá fűzése és a gazdaságossági elgondolások indokolták. Az átszervezéssel megszüntettük a szétaprózottságból származó hátrányokat; a kooperációs szállítások huzavonait, a termeléshez szükséges alap- és segédanyagok elosztásának vitáit. Az egységes vállalat vezérigazgatója és a gyárak igazgatói a kollégiumi üléseken már az országos szükségletek ismeretében, a legcélszerűbben osztják ki a feladatokat a gyárak között. Mivel az egyesített vállalat termelésének gazdaságosságáról kell dönteniök, könnyebben megszüntethetők a kooperáló vállalatok egyéni, sokszor a népgazdasági érdekekkel ellentétes céljai.

- A gazdaságosságon túlmenően elsősorban a lakosság jobb és tervszerűbb sörellátását jelenti az intézkedés. Eddig ugyanis a sörgyárak csak az ország egy-egy körzetében hozhatták forgalomba termékeiket. Mivel a sörfogyasztás nagysága év közben, és vidékenként is változó, ezért gyakran előfordult, hogy az igényekkel a szállításra jogosult vállalat nem tudott megbirkózni. Viszont másik gyár, meghe voltak is készletei, a számára idegen körzetbe nem szállíthatott. Az idén ez a kérdés megoldódik. Az országos vállalat vezetői úgy csoportosíthatják a készleteket, ahogy az a fogyasztás szempontjából a legelőnyösebb. Termelési vonatkozásban is jelentős előnyökkel jár a központosítás. Az adminisztráció egyszerűbb lesz, sok jelentés és kimutatás készítése feleslegessé válik. A vállalat önállósága is megnövekszik, mert közvetlenül a miniszter irányításának hatáskörébe tartozik. Ezenkívül az anyagi eszközök felhasználása is tervszerű lesz azonos termelési szint eléréséhez kisebb anyag- és tartalék-készlet szükséges. /MTI/

--- /alkatrész- 44¹⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. január 6. 15 óra 05 perc

"Hulladékmeleggel" fűtött téglá- és cserépezáritó szin épült Tatabányán

1959. január 6.

A Komárom megyei Téglagyári Egyesülés műszaki ujitóbrigádja nagyjelentőségű találmánnyal lepte meg az építőanyagipart. A tatabányai I-es számú téglagyárban olyan szarítósztint építettek, amelynek lyukacsos falazatán keresztül bevezették a téglázó kemencékkel felfogott hulladékmelegét, s ezzel évente többmillió kalória, eddig kárba vesztett hőt hasznosítanak. A falazat fűtőcsatornáiból kiáramló meleg a szarítósztin alatt hat-nyolc fokkal növeli a levegő hőmérsékletét, a szokásos husz napról tizenkét-tizenöt napra csökken a nyerstégla száradásának ideje. Az újfajta szarítósztin készítéséhez szükséges építőelemet bármelyik téglagyár elő tudja állítani. Komárom megye téglagyárjaiban ezentúl minden szarítósztint az új módszer szerint építenek. /MTI/

Az iskolavédőnői ankét második napja

1959. január 6.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete iskolavédőnői szakcsoportjának ankétját kedden folytatták a Sennelweis-teremben. Az ülést Sárffy Rózsi, a szakszervezet titkára nyitotta meg. Válaszolt az egyes felmerült egészségügyi kérdésekre és vizolta a jövő lehetőségeit.

Dr. Voltay Béla docens, kandidátus a klinika-kórház és az iskolaegészségügyi szolgálat kapcsolatáról beszélt. Dr. Róna Borbála, a Budapesti Néstanács anya- és gyermekvédelmi csoportvezetője előadásában rámutatott: az Országos Néstanács az iskolaegészségügyi szolgálat munkájának segítésére anya- és gyermekvédelmi bizottságában iskolaegészségügyi szakbizottságot akar szervezni. Dr. Istók Jánosné iskolai vezető védőnő az iskolavédőnői gondozás továbbfejlesztésének kérdéseivel foglalkozott előadásában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. január 6. 15 óra 40 perc

Jórészt középparasztok alakították az újév első termelészövetkezeteit Fejér megyében

1959. január 6.

Az újesztendő első napjaiban eddig három termelészövetkezet alakult Fejér megyében, Nagyvenyimben Buzavirág, Baracs községben Békesség és Iszkeszentgyörgyön Haledás néven hoztak létre termelészövetkezetet. Jórészt középparasztok.

A Fejér megyei parasztság körében tapasztalható érdeklődés a termelészövetkezetek iránt decemberben fokozódott. Az elmúlt hónapban 223 család 283 tagja növelte a szövetkezetek létszámát, földterületük pedig 1.585 holddal gyarapodott. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 13. kiadásunkon megjelent "Zene-szerzőink új műveken dolgoznak" című hírünk utolsó bekezdésébe kérjük pótlólag bevenni a következő szöveget:

Szabó Ferenc a Magyar Tanácsköztársaság negyvenedik évfordulójára készülő A 39-es dandár című film zenéjét komponálja. Ugyanakkor folytatja a munkát a Ludas Matyi-szvitből készülő, egész estét betöltő balett zenéjén. /MTI/

15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. január 6. 10 óra 15 perc

Elkészült az ország első mezőgazdasági Diesel-motorüzeme Szolnokon

P 1959. január 6.

Keddén délelőtt a szolnoki Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalatnál átadták a csaknem másfél millió forintos költséggel épült Diesel-motor üzemet. A szolnoki üzem az első az országban, amely mezőgazdasági Diesel motorok felújításával és javításával foglalkozik. Az üzemet a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően építették és a gépek egy részét a Német Demokratikus Köztársaságból vásárolták. A tervek szerinti még az első negyedévben megkezdik a dugattyúk edzésének kísérleteit és egyes alkatrészek előállítását. Az üzemből, fékpádon történt kipróbálás után, szavatossági jeggyel ellátott Diesel motorok kerülnek ki. /MTI/

Öt új típusú rádiót, többesatornás 53 centiméteres képernyős és kisebb méretű televíziós készülékeket gyárt az idén az Orion Rádiógyár

i KF/KF/Tr SL P 1959. január 6.

Az Orion Rádiógyár a múlt évben 163.000 rádiót és rádióalkatrész garnitúrát, valamint 37.000 televíziós készüléket gyártott. Rádióból és alkatrész készletből csaknem 10.000-rel készítettek többet, mint amennyi a tervükben szerepelt. Készülékeik mind külföldön, mind pedig belföldön egyaránt népszerűek. Tovább öt új típusú rádió és 4 új típusú televízió készüléket hoztak forgalomba. Először gyártottak hazánkban 12 csatornás, négyerzékenységű vevőkészüléket, ezekből nemcsak exportra, hanem belföldre is szállítottak az ország olyan helyeire, ahol a budapesti televíziós adón kívül külföldi adóállomás műsorát is lehet venni. Jellemző az Orion rádiókészülékek jó hírére, hogy például a brüsszeli világkiállításon nagydíjat nyert készülékek teljesen kifogytak az üzletekből és a napi gyártás jóformán még aznap a fogyasztókhoz került. /Folyt.köv./

16

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. január 6. 7.6 óra 45 perc

/Öt új típusu...1.folyt i

A hagyományos pisecokon kívül 1958-ban nagymennyiségű rádió és televízió került Belgiumba, Hollandiába, Svájcba, a Német Demokratikus Köztársaságba, Törökországba, Finnországba, stb. A televízió export az 1957. évi 1.300-ról a múlt évben 18.000-re növekedett.

Fejlődött maga az üzem is. 1958-ban 28 millió forintot használtak fel beruházásra, többek között új televíziós szerelőszernek építésére, s a meglévő szalagok korszerűsítésére. Megkezdték az alkatrészgyártó üzemegység bővítését, a galvanizáló üzem korszerűsítését is és felállították az ország egyik legkorszerűbb műanyag prés üzemét.

Az idén 73.000 rádiókészüléket kell gyártani az üzemnek, amelyből mintegy 43.000 exportra kerül. Televízióból 70.000-et ír elő az idei terv - 33.000-nál többet mint tavaly s ebből 35.000-et szállítanak külföldre.

Ebben az évben 5 új rádiókészülék típus gyártását kezdik meg, amelyek közül három - hazánkban először - ugynevezett nyomtatott huzalozással készül. Az új készülékek modern esztétikai formájukkal, elektromos felépítésükkel, hangjuk szépségével és tisztaságával egyenértékűek lesznek a külföldi nagy rádiógyárak termékeivel.

Televízióból szintén öt új típust készít a gyár. Az új típusok az eddigiektől sok tekintetben eltérnek, jelentős fejlődést mutatnak. A készülékek egy része ugyanis rádióhoz hasonlóan szintén nyomtatott huzalozással készül, s ezeket különböző automatikus berendezésekkel, távszabályozóval látják el. Egy részüket az eddigi 43 centiméteres képernyő helyett 53 centiméteres képernyővel gyártják. A képsővegek az eddigi 70 fokos eltérés helyett 90 és 110 fokosak lesznek, ezzel csökkentik a doboz méretét. Valamennyi új típusú televízió többszertornás lesz, ezek az ország bizonyos részein, a földrajzi adottságoknak megfelelően lehetővé teszik a külföldi országok televíziós műsorának vételét is.

Az új televíziós készülékek gyártása az első negyedévben kezdődik, az új típusú rádiókat pedig májustól fokozatosan hozzák forgalomba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. január 6. 16 óra 50 perc

A legkorszerűbb korrózióelhárító módszerrel óvják a román-magyar földgáz-vezetékét

1959. január 6.

A Veszprémi Nehézvegyipari Kutató Intézet hosszabb idő óta kísérletezik korrózióelhárító anyagok előállításával. Legújabbán a román-magyar földgázvezeték 134 kilométeres szakaszán alkalmazták módszerüket, s biztosra vehető, hogy igen hosszú ideig ellenáll a korróziónak ez a fontos csővezeték. /MTI/

Fénycsővilágítást kap Agárd és Gárdony

1959. január 6.

A Velencei tó partjának két legforgalmasabb üdülőhelyén, Agárdon és Gárdonyban ötven fénycsővilágítású lámpát szerelnek fel a balatoni mút mentén. A lámpákat a Székesfehérvári Finommechanikai Vállalat készíti. /MTI/

A világ minden részébe szállít lakkgyapotot a fűzfői Nitrokémia Gyár

1959. január 6.

A lakkfesték gyártás egyik fontos alapanyagát, a világszerte keresett lakkgyapotot, egyre nagyobb mennyiségben készíti a fűzfői Nitrokémia Gyár. A festék-, butor- és autóiparban nélkülözhetetlen anyagból az európai országokon kívül Kínába és Braziliába is szállítanak, sőt újabbán Ausztrália is érdeklődik a fűzfői gyár terméke iránt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. január 6. 16 óra 50 perc

A Szudáni Köztársaság miniszterelnökének távirata dr. Münnich Ferencnek

1959. január 6.

Ibrahim Abbud, a Szudáni Köztársaság miniszterelnöke táviratban mondott köszönetet dr. Münnich Ferencnek, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének Szudán nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /MTI/

Szun Je-fang, a Kinti Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézetének megbízott igazgatója

1959. január 6.

Január 7-én 15 órakor Kína népgazdaságának ugrásszerű fejlődése címmel előadást tart a Magyar Tudományos Akadémia loo-as előadótermében. /MTI/

Brüsszeli rövidfilmek bemutatója az Ujságíró Klubban

1959. január 6.

Az Ujságíró Klubban Biró Gerd, a brüsszeli világkiállítás magyar pavilonjának sajtófőnöke Belgiumról tartott előadást. Levetítették a brüsszeli televízió és a Budapest Filmstudio rövidfilmjeit a világkiállításról. /MTI/

16¹²

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. január 6. 16 óra 50 perc

A magyar rádióamatőröknek több ízben sikerült felfogniok a holdrakéta jeleit

1959. január 6.

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség Központi Rádió klubjában a holdrakéta fellövése óta állandó megfigyelő szolgálatot szerveztek. A holdrakéta jeleit három alkalommal sikerült felfogniok és egyszer mintegy egy órán át tartó jelzéseket magnetofonszalagra is rögzítették. A vételeket 11 csöves nagyérzékenységű rövidhullámu szuper vevővel fogták és oszcilloszkópon regisztrálták.

A megfigyelésekbe bekapcsolódtak a vidéki rádióklubok is, sőt egyénileg Keszthelyi Károly dunakeszi rádióamatőrnek is sikerült fognia a világűrben haldó holdrakéta által a Földre küldött jelzéseket. /MTI/

Áttartozott Budapesten az Albán Népköztársaság párt- és kormányküldöttsége

1959. január 6.

A Német Demokratikus Köztársaságba utazó albán párt- és kormányküldöttség január 5-én és 6-án Budapesten idézött. A delegáció tagjai: Enver Hodzsa, az Albán Munkapárt Központi Bizottságának első titkára, Mehmet Shehu, az Albán Munkapárt Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnöke, Manush Myftiu, az Albán Munkapárt Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese, közoktatásügyi miniszter, Koco Théodosi, az Albán Munkapárt Politikai Bizottságának póttagja, a Minisztertanács elnökhelyettese, a Tervhivatal elnöke, Behar Shtylla, az Albán Munkapárt Központi Bizottságának tagja, külügyminiszter és Kico Ngjela, az Albán Munkapárt Központi Bizottságának tagja, kereskedelmi miniszter. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. január 6. 16 óra 5 perc

/Átutazott Budapesten...lfolyt. /

A küldöttséggel való baráti találkozón, megbeszéléseken résztvett: Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Marosán György, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, Biszku Béla belügyminiszter- az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai - Ince Jenő külkereskedelmi miniszter, Nagy Józsefné könnyüipari miniszter, Péter János, a külügyminiszter első helyettese, Veres József, Budapest Főváros Tanácsa elnöke, Lajti Tibor, az MSZMP Központi Bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, Csatorday Károly, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Némety Béla, a Külügyminisztérium osztályvezetője, Kovács Márton, a Minisztertanács titkársága protokoll osztályának vezetője.

A küldöttség fogadásán résztvett a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

/MTI/

A szovjet tudósok saját terveiket is tulszárnyalják -
további hold-rakéta kísérletek várhatók

1959. január 6.

A mesterséges holdak kezdetét jelentették a világűr mélyebb megismerésének. A holdrakéta különböző műszerei az előbbieknél is értékesebb adatokat szolgáltatnak a tudósoknak, amelyek nélkülözhetetlenek az űrhajózás megteremtéséhez.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. január 6. 16 óra 5 perc

/A szovjet tudósok saját terveiket...lfolyt./

A magyar tudósok és szakemberek véleménye szerint, rövidesen további holdrakéta kísérletek várhatók, amelyek azt a tényt fogják tisztázni, szükség van-e a bolygóközi utazásoknál űrállomásokra, vagy sem. A jelenlegi tudományos eredmények alapján megállapítható, hogy az űrhajózásnál igen fontos szerepet tölt majd be a Hold. Elsősorban az űrhajózás támogatja lesz a világűrben, ahonnan az űrhajósok folytatják utjukat a többi égitest felé.

A magyar tudományos világ nagy érdeklődéssel kíséri a történelmi jelentőségű eredményeket. A szovjet rakétatudósok és szakemberek saját terveiket is tulszárnyalják. Hiszen az első mesterséges holdnak a kilövését 1965-re tervezték és nyolc évvel előbb, 1957-ben már megvalósították. A holdrakétának csak 1975-ben kellett volna megvalósulnia és 16 évvel hamarabb, január 2-án elindult utjára. Mindezek a tények azt mutatják, hogy a XX. század történelmi fajezet lesz az emberiség életében. Eszerint a tervezettől évtizedekkel előbb jut majd el az ember a világűrbe.

Az eredmények, a szovjet tudósok nyilatkozatai erre mutatnak, hogy a közeli hónapok a világűr megismerésében további tudományos meglepetésekkel fognak szolgálni. A televízióval ellátott űrrakéták fellövése lehetővé teszi majd a Hold mindket oldalának a megismerését. Igen sok tudományos kérdést kell még tisztázniok a felbocsátott rakétáknak, tökéletesíteni kell a távirányítást, s csak mindezek után lehet szó az ember biztonságos közlekedéséről az űrben és leszállásáról a holdon. /MTI/

1642

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. január 6. 17 óra 55 perc

Nagy sikere van a Bolgár Művelődési Intézetben rendezett iparművészeti kiállításnak

1959. január 6.

A budapesti Bolgár Művelődési Intézetben egy hete nyílt meg Prudkin Nadja textiliparművész és Manolov Zdravko keramikus kiállítása. A megnyitást több ezer érdeklődő - köztük neves magyar iparművészek - tekintette meg a bolgár textil- és keramikus művészek kiemelkedő alkotásait. A nagyszerű kiállítás január 18-án zárul, utána anyaga megvásárolható. /MTI/

Csütörtökön délelőtt temetik Fekete Pált

1959. január 6.

Fekete Pált, Operaházunk elhunyt kiváló magánénekesét csütörtökön délelőtt 11 órakor temetik a farkasréti temetőben. /MTI/

Jelentkezés a bajnoki gépiró- és gyorsíróversenyekre

1959. január 6.

Az 1959. évi gépiróbajnoki versenyt január 24-én, a gyorsíróbajnoki versenyt március 7-én Budapesten rendezik az Országos Gyorsíró- és Gépiró-Versenyszervező Bizottság. A gépiróbajnoki versenyre jogosító iráspróbaire jelentkezhetnek azok a gépirók, akik percenként legalább 400 leütésnyi /140 szótagos/ sebességgel tudnak másolni. Az iráspróbát január 12-ig lehet letenni Budapesten az Országos Gyorsíró- és Gépiró-Versenyszervező Bizottság helyiségében /V. Bástya utca 5. telefon: 185-002/ vidéken a gépiró- és gyorsíró iskolákban. A bajnoki verseny jogosult résztvevőit írásban hívja be a versenyszervező Bizottság.

A gyorsíróbajnoki versenyre /percenként 450 és 400 szótag/ a nevezéseket február 25-ig kell beküldeni a versenyszervező Bizottsághoz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. január 6. 11 óra perc

Kiváló szovjet művészek a barátsági hónap, a tanácsköztársasági és a felszabadulási évfordulók ünnepein

1959. január 6.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjában, s a Tanácsköztársaság megalakulásának negyvenedik és hazánk felszabadulásának tizennegyedik évfordulójára több kiváló szovjet zeneművész érkezik Magyarországra, akik fellépésükkel is emelik majd az ünnepek fényét. A művészek résztvesznek és fellépnek a központi ünnepeken, üzemekben is adnak koncerteket, s ellátogatnak vidékre.

Sok ünnepegen vesz majd részt, s hangversenyeket ad David Ojstrah, a világ egyik legkiválóbb hegedűművésze. Magyarországi koncertjeinek egyik jelentős pontja lesz Sosztakovics hegedűversenyének a bemutatása. Másik neves vendégünk Nyikolaj Anosov karmester lesz, aki a közelmúltban is járt nálunk. Ezúttal két hónapig tartózkodik Budapesten, s a rádiózenekarral dolgozik együtt, de másutt is vezényel majd. Magyarországra látogat Lazarij Berman zongoraművész is, aki a budapesti Liszt-verseny III. díját nyerte el. Az Operaházban lép fel majd E. Csavdar, a Szovjetunió eredményes művésze, négy fiatal szovjet művész: M. Jasvili hegedűművész, T. Kuzsik, K. Izotova és B. Puzin énekművészek pedig eljutnak a vidék legtávolabbi pontjaira is. Ugyancsak sokhelyütt lép majd fel a két, egyenként négy művészből álló esztrádcsoport is, míg egy nagyobb, 15 tagú esztrádegylet Budapesten és a nagyobb vidéki városokban szórakoztatja műsorával a magyar közönséget.

A Nemzetközi Koncertiroda tárgyalásainak eredményeként a felsorolt művészeket kívül ebben az évben még több más neves, sőt világhírű szovjet művész is szerepel Magyarországon. E hét végén érkezik Budapestre Borisz Gmirja operanékes, aki a Faustban és a Borisz Godunovban lép a közönség elé. Őszre várjuk Gilelszt és Rosztropovicsot, decemberre pedig Gaszperjant. /MTI/

B 40. kiadás 1959. január 6. 18 óra — perc

Január 8-án zárul a próba-népszámlálás - Gépekkel dolgozzák fel a többmint kétmillió választ

1959. január 6.

Mint ismeretes, a Központi Statisztikai Hivatal január 1-i kezdettel 32 községben és 5 városban próbanépszámlálást tartott. A számlálóbiztosok mintegy százezer embert kerestek fel a kérdőivekkel - mezőgazdasági és iparvidékeken, munkásnegyedekben és értelmiségiek lakta környékeken.

- A próbanépszámlálás lényegében az 1960-as, egész országra kiterjedő népszámlálás főpróbája - mondották a Központi Statisztikai Hivatalban. Célünk elsősorban az volt, hogy az adatgyűjtés legcélszerűbb, legpontosabb, legkönnyebben feldolgozható módszereit kísérletezzük ki.

- Az egyik ilyen kísérletet a kérdőivekkel folytattuk. A megkérdezettek egy részének ugynevezett lejstromos, más részének egyéni kérdőívet adtunk. A kérdések mindkettőn ugyanazok voltak, de a lejstromos iven egyszerre egy öttagú család adhatott valamennyire feletetet, így egy vagy két lejstromos iven akár egy tíztagú család, háztartás adatait is összegyűjthettük. A kérdőiveknek ezt a formáját a népi demokratikus országokban és nyugaton is használják, s az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják: nálunk is jól felhasználható.

- A próbanépszámlálás egyszersmind alkalmat adott arra is, hogy az iven kitöltésének kétféle - önkítöltéses és kikérdezéses - módszerét próbáljuk ki a gyakorlatban. A kikérdezéses módszer természetesen valamivel lassabb, mint az önkítöltéses, hiszen itt a számlálóbiztosoknak maguknak kell az adatokat, a válaszokat a kérdőivekre beírniok, viszont az idővesztés bőségesen megtérül feldolgozásakor, mert a válaszok szakszerűbbek, pontosabbak. /Folyt. köv./

B 41. kiadás 1959. január 6. 18 óra — perc

/Január 8-án zárul....1.folyt, 1.2.3.4.5.6.7.8.9.10.11.12.13.14.15.16.17.18.19.20.21.22.23.24.25.26.27.28.29.30.31.32.33.34.35.36.37.38.39.40.41.42.43.44.45.46.47.48.49.50.51.52.53.54.55.56.57.58.59.60.61.62.63.64.65.66.67.68.69.70.71.72.73.74.75.76.77.78.79.80.81.82.83.84.85.86.87.88.89.90.91.92.93.94.95.96.97.98.99.100.101.102.103.104.105.106.107.108.109.110.111.112.113.114.115.116.117.118.119.120.121.122.123.124.125.126.127.128.129.130.131.132.133.134.135.136.137.138.139.140.141.142.143.144.145.146.147.148.149.150.151.152.153.154.155.156.157.158.159.160.161.162.163.164.165.166.167.168.169.170.171.172.173.174.175.176.177.178.179.180.181.182.183.184.185.186.187.188.189.190.191.192.193.194.195.196.197.198.199.200.201.202.203.204.205.206.207.208.209.210.211.212.213.214.215.216.217.218.219.220.221.222.223.224.225.226.227.228.229.230.231.232.233.234.235.236.237.238.239.240.241.242.243.244.245.246.247.248.249.250.251.252.253.254.255.256.257.258.259.260.261.262.263.264.265.266.267.268.269.270.271.272.273.274.275.276.277.278.279.280.281.282.283.284.285.286.287.288.289.290.291.292.293.294.295.296.297.298.299.300.301.302.303.304.305.306.307.308.309.310.311.312.313.314.315.316.317.318.319.320.321.322.323.324.325.326.327.328.329.330.331.332.333.334.335.336.337.338.339.340.341.342.343.344.345.346.347.348.349.350.351.352.353.354.355.356.357.358.359.360.361.362.363.364.365.366.367.368.369.370.371.372.373.374.375.376.377.378.379.380.381.382.383.384.385.386.387.388.389.390.391.392.393.394.395.396.397.398.399.400.401.402.403.404.405.406.407.408.409.410.411.412.413.414.415.416.417.418.419.420.421.422.423.424.425.426.427.428.429.430.431.432.433.434.435.436.437.438.439.440.441.442.443.444.445.446.447.448.449.450.451.452.453.454.455.456.457.458.459.460.461.462.463.464.465.466.467.468.469.470.471.472.473.474.475.476.477.478.479.480.481.482.483.484.485.486.487.488.489.490.491.492.493.494.495.496.497.498.499.500.501.502.503.504.505.506.507.508.509.510.511.512.513.514.515.516.517.518.519.520.521.522.523.524.525.526.527.528.529.530.531.532.533.534.535.536.537.538.539.540.541.542.543.544.545.546.547.548.549.550.551.552.553.554.555.556.557.558.559.560.561.562.563.564.565.566.567.568.569.570.571.572.573.574.575.576.577.578.579.580.581.582.583.584.585.586.587.588.589.590.591.592.593.594.595.596.597.598.599.600.601.602.603.604.605.606.607.608.609.610.611.612.613.614.615.616.617.618.619.620.621.622.623.624.625.626.627.628.629.630.631.632.633.634.635.636.637.638.639.640.641.642.643.644.645.646.647.648.649.650.651.652.653.654.655.656.657.658.659.660.661.662.663.664.665.666.667.668.669.670.671.672.673.674.675.676.677.678.679.680.681.682.683.684.685.686.687.688.689.690.691.692.693.694.695.696.697.698.699.700.701.702.703.704.705.706.707.708.709.710.711.712.713.714.715.716.717.718.719.720.721.722.723.724.725.726.727.728.729.730.731.732.733.734.735.736.737.738.739.740.741.742.743.744.745.746.747.748.749.750.751.752.753.754.755.756.757.758.759.760.761.762.763.764.765.766.767.768.769.770.771.772.773.774.775.776.777.778.779.780.781.782.783.784.785.786.787.788.789.790.791.792.793.794.795.796.797.798.799.800.801.802.803.804.805.806.807.808.809.810.811.812.813.814.815.816.817.818.819.820.821.822.823.824.825.826.827.828.829.830.831.832.833.834.835.836.837.838.839.840.841.842.843.844.845.846.847.848.849.850.851.852.853.854.855.856.857.858.859.860.861.862.863.864.865.866.867.868.869.870.871.872.873.874.875.876.877.878.879.880.881.882.883.884.885.886.887.888.889.890.891.892.893.894.895.896.897.898.899.900.901.902.903.904.905.906.907.908.909.910.911.912.913.914.915.916.917.918.919.920.921.922.923.924.925.926.927.928.929.930.931.932.933.934.935.936.937.938.939.940.941.942.943.944.945.946.947.948.949.950.951.952.953.954.955.956.957.958.959.960.961.962.963.964.965.966.967.968.969.970.971.972.973.974.975.976.977.978.979.980.981.982.983.984.985.986.987.988.989.990.991.992.993.994.995.996.997.998.999.1000.

- A próbanépszámlálás - csakugy mint a jövő évi országos népszámlálás - 8 napig tart, tehát a kérdőivek összegyűjtése január 8-án fejeződik be. Ezután néhány napot igénybe vesz a kérdőivek felülvizsgálása, kiegészítése, majd sor kerül az ugynevezett pótlásra. A pótlás azt jelenti, hogy a kérdésekre adott válaszokat számokkal helyettesítjük, s így a feleleteket gépek dolgozhatják fel. Ez a munka február második felében kezdődik meg.

- Megemlítjük még, hogy a próbanépszámláláskor kiosztott iven 22 kérdés volt, s előreláthatólag körülbelül ugyanennyi lesz az országos népszámlálás iven is. Most mintegy félezer főnyi - jobbára pedagógusokból és tanácsi dolgozókból álló - apparátus bonyolította le az iven kiosztását és összegyűjtését, s 1960-ban számításaink szerint mintegy 40.000-rés létszámú apparátust veszünk majd igénybe erre a munkára. Tekintve, hogy a jövő évi népszámlálás sikeres lebonyolításában továbbra is elsősorban a pedagógusok segítségére számítunk, azt tervezzük, hogy javaslattal fordulunk a Művelődésügyi Minisztériumhoz: a jövő évi karácsonyi szünidőt úgy állapítsa meg, hogy a tanárok, tanítók még a vakáció idejében tudjanak a népszámlálásban közreműködni. /MTI/

Kovács István akadémiai levelező tag

1959. január 6.

Baselbe utazott az ottani egyetem fizikai intézete vezetőjének meghívására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. január 6. 18 óra 20 perc

Ankét a korszerű lakásberendezésről

1959. január 6.

A Magyar Nők Országos Tanácsa, a Hazafias Népfront budapesti bizottsága és az Iparművészeti Tanács Szép otthon, jó lakás címmel kiállítást rendezett a MAVAG Vörösmarty Művelődési házában. A kiállítással kapcsolatban kedden délután ankétot tartottak. Peter Jánosnének, a Magyar Nők Országos Tanácsa elnökének megnyitóját követően kisfilmet vetítettek a Korszerű lakásról, majd Keesz Gyula, a kiváló iparművész mondott bevezető előadást. A szép számmal megjelent érdeklődők közül számosan szóltak hozzá és tettek fel kérdéseket. /MTI/

/cimmel,

Partizánok hőstetteit dokumentáló kiállítás nyílt Egerben

1959. január 6.

A Magyar Partizán Szövetség, valamint a Honvédelmi Szövetség rendezésében kedden délután a magyar partizánok harcait és hőstetteit dokumentáló kiállítás nyílt Egerben. Luisz Ernő, a helyi partizán-szövetség elnöke megnyitójában méltotta a partizánok küzdelmes életét, hőstetteit. A kiállítás eredeti fényképfelvételek felhasználásával mutat részleteket a magyar partizánmozgalom történetéből.

Az érdekes dokumentációs kiállítást az első órákban többszáz látogató nézte végig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. január 6. 19 óra 35 perc

Ünnepség az Ifju Proletár című lap megjelenésének 40. évfordulója alkalmából

1959. január 6.

Kedden este a Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában ünnepséget rendeztek az Ifju Proletár című lap megjelenésének 40. évfordulója alkalmából.

Megjelent Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának tagja, Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Sebes Sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, Siklósi Norbert, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének főtitkára. Ott voltak még, akik annakidején részt vettek a lap szerkesztésében. /szok.

Siklósi Norbert megnyitóját követően Komor Imre újságíró beszédében többek között elmondta, hogy az Ifju Proletár első ízben 1919. január 7-én jelent meg. Szerkesztősége az Eötvös utca 3-as számú házban volt, majd később a Rökk Szilárd utcában, a Vörös Újsággal egy helyiségben működött. A továbbiakban elmondta: az Ifju Proletár című lap azért vált hírnevessé és neve azért maradt fenn az évtizedek során is, mert olyan kommunista szervezetből nőtt ki, amely az új társadalmat képviselte. A lap a proletárdiktatura rövid fennállása alatt, létrehozta az értelmiségi és munkásfiatalok egységét. Az Ifju Proletár agitált, szervezett és harcra szólította a fiatalokat a Tanácsköztársaság megvédéséért. Első szerkesztője Lékai János, a KIMSZ első titkára és Boros F. László, akik kommunista szívrrel és akaratlal irták a lapot. Végül Komor Imre azokról az egykori harcosokról szólt, akik ma nem vehetnek részt az ünnepségen.

Az ünnepségen a műsorban fellépett a Faludi kamarakórus, dr. Faludi Béla vezényletével, továbbá Polgár Judit előadóművésznő és Sándor René zongoraművésznő. /MTI/

49

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. január 6. 13 óra 20 perc

Ánkét a korszerű lakásberendezésről

1959. január 6.

A Magyar Nők Országos Tanácsa, a Hazafias Népfront budapesti bizottsága és az Iparművészeti Tanács Szép otthon, jó lakás címmel kiállítást rendezett a MÁVÁG Vörösmárty Művelődési Házában. A kiállítással kapcsolatban kedden délután ánkétot tartottak. Péter Jánosnének, a Magyar Nők Országos Tanácsa alelnökének megnyitóját követően kisfilmet vetítettek a Korszerű lakásról, majd Keesz Gyula, a kiváló iparművész mondott bevezető előadást. A szép számmal megjelent érdeklődők közül számosan szóltak hozzá és tettek fel kérdéseket. /MTI/

/cimmal,

Partizánok hőstetteit dokumentáló kiállítás nyílt Egerben

1959. január 6.

A Magyar Partizán Szövetség, valamint a Honvédelmi Szövetség rendezésében kedden délután a magyar partizánok harcait és hőstetteit dokumentáló kiállítás nyílt Egerben. Luisz Ernő, a helyi partizán-szövetség elnöke megnyitójában méltatta a partizánok küzdelmes életét, hőstetteit, a kiállítás eredeti fényképfelvételek felhasználásával mutat részleteket a magyar partizánmozgalom történetéből.

Az érdekes dokumentációs kiállítást az első órákban többszáz látogató nézte végig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1959. január 6. 19 óra 35 perc

Ünnepség az Ifjú Proletár című lap megjelenésének 40. évfordulója alkalmából

1959. január 6.

Kedden este a Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában ünnepséget rendeztek az Ifjú Proletár című lap megjelenésének 40. évfordulója alkalmából.

Megjelent Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának tagja, Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Sebes Sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, Siklósi Norbert, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének főtárgyalója. Ott voltak még, akik annakidején részt vettek a lap szerkesztésében. /szok.

Siklósi Norbert megnyitóját követően Komor Imre újságíró beszédében többek között elmondta, hogy az Ifjú Proletár első ízben 1919. január 7-én jelent meg. Szerkesztője az Bőtvös utca 3-as száma házában volt, majd később a Rökk Szilárd utcában, a Vörös Újsággal egy helyiségben működött. A továbbiakban elmondta: az Ifjú Proletár című lap azért vált hírnevessé és neve azért maradt fenn az évtizedek során is, mert olyan kommunista szervezetből nőtt ki, amely az új társadalmat képviselte. A lap a proletárdiktatura rövid fennállása alatt, létrehozta az értelmiségi és munkásfiatalok egységét. Az Ifjú Proletár agitált, szervezett és harciasította a fiatalokat a Tanácsköztársaság megvédéséért. Első szerkesztője Lékai János, a KIMSZ első titkára és Boros F. László, akik kommunista szívrrel és akaratlal irták a lapot. Végül Komor Imre azokról az egykori harcosokról szólt, akik ma nem vehetnek részt az ünnepségen.

Az ünnepségen a műsorban fellépett a Faludi kamarakórus, dr. Faludi Béla vezényletével, továbbá Polgár Judit előadóművész és Sándor René zongoraművész. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. január 6. 4/6 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 6-án este 21 órakor:

Atmeneti enyhülés, sokfelé eső-
padékkal

Nyugat-Európában **kedden** enyhült a hideg. Sokfelé havazik, illetve esik az eső. Hazánk nyugati részén és több helyen volt ma délután kisebb havazás, sőt Sopronban este már eső esett. A hőmérséklet napközben általában plusz 1, plusz 4, Siófokon és Győrött pedig plusz 5 fokig emelkedett.

Budapestten **kedden** 21 órakor a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig:

Erősen felhős idő, sokfelé havazás, később havaseső, eső. Megélénkült déli, később nyugati, északnyugati szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 1. A legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában plusz 2, plusz 5, a nyugati megyékben néhány helyen plusz 5 fok felett.

Távolabbi kilátások: az enyhülés átmeneti jellegű. Két-három nap múlva újból hidegebb idő várható. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. január 7. 6 óra --- perc

A sok helyet foglaló, célszerűtlen "komplett" szobaberendezések helyett korszerű, szép és könnyű butordarabok - Uj szempontok az országos butorpályázaton

1959. január 7.

Tizennyolc féle új butortípus tervezését tűzi ki feladatul az Építésügyi Minisztérium, az Iparművészeti Tanács és a Könnyűipari Minisztérium közösen hirdetett pályázata, amelyről röviden már hírt adott a sajtó.

Feltűnő, hogy a tizennyolc féle butordarab között nincs ruhásszekrény. Az oka az, hogy az ötéves terv korszerű új lakásaiban nem lesz szükség ilyen nagy, nehezen mozgatható butordarabra, mert a ruhásszekrényt minden lakásba beépítik. A pályázat többi feltétele is azt mutatja, hogy a jövő lakásának butorzata lényegesen átalakul, kisebb helyen elfér, célszerűbb és szebb lesz, mint a kispolgári megszokás által fejlődésében gátolt butorgyártás nehezkés, sok helyet foglaló, célszerűtlen, úgynevezett "komplett" szobaberendezései. A pályázat célja általában a lakás különböző rendeltetésű, a benne élők tényleges használati igényét legjobban szolgáló, a kisebb alapterülettel épülő szobákhoz igazodó, korszerű, izléses és gazdaságos új butortípusok tervezése. A ruházati "sokdarabos" "garnitúrák" helyett olyan butoregységek kívánnak kialakítani, amelyek darabonként, fokozatosan bevezerve, minden tekintetben kielégítik a család igényét és izléses csoportosításban tetszetőssé teszik a lakást.

Új még a most meghirdetett pályázaton, hogy két részből áll. Az első részben bírálják el a benyújtott pályaterveket. A bírálókat eredményét 1959. április 30-ig hirdetik ki, amikor a pályadíjaknak a felét is kifizetik. A pályázat második részében a díjnyertes tervek alapján kell előkészíteni a butorok mintapéldányait. A mintapéldányokat használatossági, célszerűségi és szépségérték szempontból június 31-ig még egyszer elbírálják és a pályadíjakat, amelyeknek összege 140.000 forint, csak ezután fizetik ki teljes egészében.

A mintapéldányokat 1959. őszén az Építésügyi Minisztérium városligeti kiállítási csarnokában társadalmi megbeszélésre a közönségnek is bemutatják. Csak ezután kezdik előkészíteni az első próbasorozatokat, amelyeket az óbudai kisvárosi lakótelep lakásaiban újból bemutatnak. A végleges típusterveket a gyártás tapasztalatai és a kiállítások társadalmi bírálata után 1960-ban dolgozzák ki. /MTI/